

EGYETÉRTÉS

ELHelyezés.
...
ELŐFIZETÉS.
...
ELŐFIZETÉS.
...
ELŐFIZETÉS.
...

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, IV. PÁPNOVÉDELME-UTCA 9.
Telefon száma 51-66.
HIBELÉPÍTÉS: NYELVÉRE VALÓ KÖZLEMÉNYEK VÉLTÉSA KIADÓHIVATAL.

SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST, IV. PÁPNOVÉDELME-UTCA 9.
Telefon száma 51-88.
KÉZIRATOKAT NEM KÖLDÖNK VISSZA.
MAK LEGYENNEK LEVELEKET FOGLADUNK EL.

Mai számunk főbb közleményei:
Vezérelők: Holló a hollónak.
Arál-negyvennyolcasok.
Gróf Tisza István nyilatkozata.
A francziaországi események.
A mélyvetem megnyitása.
Vadák Pivár Ignác igazgató elma.
Jókai Mór esküvéje.
Arvisek mindenképp.
Oktober 6.
A gyermekvédelmi kongresszus.
Tarcsa: Utazás a Balaton körül. Irta: Estvós Károly.
Tanügyi melléklet.

Holló a hollónak...
Hivatalos jelentés szerint Fiuménél a tenger csöndes. Mindig csöndes. Akkor is, ha az emberek vad csapatja fölzakatol a víz- zek mélységét. Szakasztott ez az állapotja a szabadelvű pártunk. Az ofíciózus jelentések mindig példás rendről, boldog megnyugvásról beszélnek. A szabadelvű pártban minden csöndes. Szó sincsen béltelenségről, bizalmatlanságról.
Mint a napraforgó virága, úgy fordul a szabadelvű párt minden tagja Széll Kálmán felé. Mivelhogy ő az új nap. Ő árasztja a hatalom és tekintély fényt, melegét. Mivelhogy tőle származik most mind az a jó, a mi rég kipróbált és ujdonsult mame- lükhöz egyformán kedves dolog. Szó sincsen elvi ellentétokről. Megegyeznek ott az elvekben. Meg is egyeztek mindig. A hatalom forrása körül csak taszígaldónak az emberek. Az erősebbek, az élme- mebbek előre törnek, a gyámoltalan- nabbak hátterbe szorúlnak. De végre is szomját oltathaj valamennyi. Jut is, marad is az erő növeledédes nedűből. A hatalom forrása gazdag. Valójában az éhségnek és szomjúságnak csillapítása itt a fő és ural- kodó elv. A többi mellékes dolog. És mert az embernek, de különösen a szabadelvű politikusknak az a természete, hogy éhsége és szomjúsága nap-nap után felújul: nap- nap után új vágyak, új ösztönök fűzik-kötik össze a szabadelvű párt tagjait.
És maradnak valamennyien. Az új jöve- vények, mert még csak most kezdik a ha- hatalom kóstogatását; a régiek meg épen azért, mert régen nyaldossák, s átköztől- hozzá szoktak. Mi az őrdögöt is csinálná- nak ezek az utóbbiak, ha nekülözniök kellene a hatalom forrásából hüggyög ví- zet? Szinte gyötíri is a láz őket attól való félelmükben, hogy az új jövevények tulsá- gokra erőre kapván, elmarják őket. Inkább meg- lapulnak hát és csak titkon csikorgatják fogai- kat és csak a zsebükben szorongatják az ökleiket.
Száz szóznak is egy a vége: a szabadel- vű pártban minden csöndes. A hollók marakodnak ugyan kicsit, herzenkednek

egymás ellen. De nagyobb zavart nem csi- nálunk. Lakomáznak, megosztóznak a préd- án. De nem vájják ki egymásnak a szem- tét. Hiszen azért hollók, hogy így csele- kedjenek.
Akadtak naiv lelkek, a kik elhitték, hogy a szabadelvű pártban a hollók megtagadják természetüket és csakugyan összevesznek. Híre kelt, hogy a szabadelvű pártban kitör a lappangó elégtelenség, s a Tiszák szárnnya kapván, elrepülnek. Utánuk meg a többi lázongó holló. Hogy keressenek új tanfájt. Balga beszéd! Maguk az elé- gületlenkedő hollók ijedtek meg legjob- ban ettől a hírtől. Dehogy mennek. Nem mennek biz ok. Nem, ha még úgy kergetik is őket. Pedig, hogy rosszra fordult a dolguk: kétségtelen. Összebuknak, panaszkodnak, sirnak-riának. Nyilvánvaló, hogy van rá okuk. Amde a hatalmi érde- kek szeretele nagyobb bennük minden egyéb ösztönnél, és a hatalmi érdekkel ott tartják őket a szabadelvű pártban — várakozó állásponton.
Hogy vannak-e elégtelenedők, bizalmatlankodók a szabadelvű pártban? Már hogyne volnának! Hiszen maguk sem ta- gadják. Tudják ezt akkor is, ha Horánszky Nándor Szepsiben meg nem fenyegette volna őket. Ha a volt nemzeti párt másik vezetéké, Szentiványi Árpád Szepsiben olyan kegyedlenül rájuk nem riasztott volna. A volt nemzeti párt férfiaiól Szepsiben kitört az erőre jutott fél búsza kegyedele. Nem kérekednek már többé! Hanem te- nyegyetőznek. Mert ok őrnek a nyeregben. És mert benne őrnek, természetes dol- gok, hogy alkalmatlan nekik a régi sza- badelvű garda örökös setenkedése. Szere- tüknek szabadulni ettől a kellem- telen szomszédstágtól. Elvégre is nyú- tókodni szeretnek azon a gyékényen, melyen egyedül jobban és biztonságban áruhatnak portékájukat, mint úgy, ha a régi szabadelvű pártiak is ott lebzselnek, s rontják a vásárt.
Csunya komédia biz ez! Ha lenne férfias önértzet azokban, kik átul egyre jobban ki- húzogatják a gyékényt; ha lenne bennök elég politikai önértelenség: akkor bizony nem maradhathának benn a szabadelvű pártban. De maradnak. Hiába nézik ki őket.
Személyes természetű ellentétek-e pusztán azok, kik Tisza Kálmánt és az ő úgy- nevezett híveit elválasztják Széll Kálmántól, meg az Apponyi-Horánszky-csoporttól? Avagy elvi differenciák is forognak fenn? Egész határozatlan bizony mi ezt nem tudjuk. Ki az őrdög is van, vagy lehet most tis- zában a mostani szabadelvű párt elveivel akár közöjgi telen, akár a közéleti törekvések rendjén? Nem hallottunk eddigéle egyebet,

mint jelszavakat. De az összes jelenségek arra vallanak, hogy ép az uralkodásra hi- valott elvnek, a szabadelvűségnek fölfoga- sában nincs és nem is lehet hamisítatlan egyöntetűség abban a zagyva társaságban, mely most a Lloyd-épületben tanyázik.
Mi lenne a természetes, politikailag ér- kölesös, parlamentáris szempontból helyes dolog íly körülmények közt? Az, ha az elégtelenekek, ha azok, kik a megtörtént átalakulás által elvi dolgokban csalódot- tannak, vagy megalottáknak érzik magu- kat, kiválnának a szabadelvű pártból és ellenezkedő alkottának. Igen, csak hogy ehhez férfias bátorság és politikai önzdeltség szükséges. Úgy látszik, hogy ép ez hiány- zik a békéletlenkedő politikai hollónak.
Ugyan ki is öntene beléjük bátorságot? Ugyan ki adhatna nekik példát az önzelen- ségből? Talán bizony Tisza Kálmán? Ó, a ki viágeletlen mindig az alkalmaz- kodás politikáját üzte. Ennek révén jutott egykor hatalomhoz és azóta, hogy róla lebukott, megint folyvást csak alkalmazko- dik. Alkalmazkodik és vár. Mindig lesben áll és vár. Az ő alkalmazkódó természete átöröklődött ugynevezett híveibe is. És ezek vele együtt alkalmazkodnak minden- féle viszonyhoz. Addig, a míg ezek az emberek bizonyosra nem veszik, hogy a viszonyok tökéletesen kedveznek az ő ha- hatalmi törekvéseiknek; addig, a míg bizony- nosra nem veszik, hogy akciójuk egyene- sen és közvetlenül őket juttatja vissza a hatalom nyergébe: addig ok megmaradnak a szabadelvű pártban és ki nem mozdul- nak belőle. Nyílt, egyenes harczra nem mennek. Nyílt, egyenes harczot ok nem szeretnek. Főképp nem azokkal, a kik ha- talmatlan vannak. Inkább törnek lenézést, szított és gúnyt s úgy a hogy, mégis osztoznak a hatalomban. És bizonyoságot tesznek arról a természetrajzi igazságról: hogy a holló a hollónak nem vajja ki a szemét.
Budapest, szeptember 16.
A függetlenségi frakciók egyesítése.
Tegnap mi tudomásult velünk, a *Kel. Est.* hí- réről, mely szerint Kossuth Ferenc s az Ugron- párt közt a napokban pourparler-k folynak a két függetlenségi frakció egyesüdele felől. A mi érte- süléstünk szerint ez a hír nem felel meg a valósá- gnak, annál kevésbbé, mert az Ugron-párt két vezére közül ez idő szerint csak *Visonta* Soma időzik Budapesten. *Kossuth* Ferenc pedig már napok óta Zomborban van, atyaifélagalatosan, a honnan holnap reggel meg *Czegiedre*, a Hentzi- feleli tittakozó gyűlésre. Se kinek, se kivel tár- gyalni tenát eddig nem is lehetett.

Budapest, szeptember 16.
A függetlenségi frakciók egyesítése.
Tegnap mi tudomásult velünk, a *Kel. Est.* hí- réről, mely szerint Kossuth Ferenc s az Ugron- párt közt a napokban pourparler-k folynak a két függetlenségi frakció egyesüdele felől. A mi érte- süléstünk szerint ez a hír nem felel meg a valósá- gnak, annál kevésbbé, mert az Ugron-párt két vezére közül ez idő szerint csak *Visonta* Soma időzik Budapesten. *Kossuth* Ferenc pedig már napok óta Zomborban van, atyaifélagalatosan, a honnan holnap reggel meg *Czegiedre*, a Hentzi- feleli tittakozó gyűlésre. Se kinek, se kivel tár- gyalni tenát eddig nem is lehetett.
Negyütések a Hentzi-ügyben. Az ország több vidéken tartanak helyi négyütést a füg- getlen polgárok. Legfontosabb ezek közül a czege- leni gyűlés, a melyen *Kossuth* Ferenc, a függetl- enségi és 48-as párt elnöke is megjelent. Neve- zetes határozatra készülnek a makói négyütésen is; itt *Fejérváry* Imre elnök azt fogja indítványozni, hogy feliratban hívják fel a képviselőházat az augusztus 12-iki botrány ellen való tiltakozásra.

Az ál-negyvennyolcasok.
E czim alatt mutatunk rá néhány nap előtt *Stekker* Károlynak, a kassai függetlenségi és 48-as párt alelnökének arra a politikailag utálatos szereplésére, melylyel a szepesi Horánszky-lakomán minden igaz függetlenségi embert megbotránkozottatt. *Stekker* ur ugyanis ezen a kormányparti lakomán nemcsak megjelent, hanem dicsőítette is Ho- ránszkyt és az „új rendszert” ugyanakkor, a mikor Horánszky a beszámolás alkalmát egyenesen és kizárólag a függetlenségi párt elleni támadásra használta föl. Igazolása a Hentzi-botránynak; bizonyítása annak, hogy a függetlenségi pártnak se közeji, se közigazgatási programja az or- szágnak hasznot nem ígér: ez foglalta el annyira Horánszkyt, hogy még speciális témájáról, a kvóta-kérdésről sem ért rá nyilatkozni. És ekkor tapsolt neki *Stekker* ur, ekkor jelentette be a kassai függetlenségi párt behódolását. Ezért tehát ráolvastuk *Stekker* urra, hogy ezen szereplése után semmi keresni valója a függetlenségi pártban s ha mégis ott mar- ad, nem tekinthetjük egyebnek, mint a kormány- nak jó szolgálatot tevő ál-negyvennyolcasnak. Természetesen nem tetszett ez a lecke sem neki, sem a hozzá hasonló barátainak. Mit tehettek egyebet, tartottak tehát hamarosan „párt- értekezletet” és ebből kiadtak egy főmedvényt — *István* Károly ellen. Mi van ebben a főmedvé- nyben, azt nem reprodukáljuk. Eszünk agában sincsen *Estvós* Károlyt megvédelmezni azokkal szemben, a kik most a kassai függetlenségi és 48-as pártnak adják ki magukat, s a kiket eddig soha se láttunk a függetlenségi párt igazi szolga- latában. Kassán, igem, van függetlenségi párt, de az nem *Stekker*, és nem Hamar ur. Meglece- keltette őket már annak idején *István* Dániel s ország-világ tudja rólok, hogy ezalott is min- den 48-asaguk abból állt, hogy nemzeti párti képviselőt választottak. De ok még a volt nemzeti párti képviselőjükől, *Bálly* Ákoshoz sem tart- ják magukat; mert *Bálly* mar reg megmondta, hogy nem tartja rendszerváltozásnak azt, a mit most fennen magasztal *Stekker* ur.
Nem is foglalkozunk tovább ezeknek az urak- nak sem erkölcsével, sem politikájával, mely, ugy hiszünk, erősen egybevág a magok vicinális érdekeivel.
De nehogy mégis megtevesszenek ezek az ál- negyvennyolcasok olyan valakit, a ki igaz negy- vennyolcas, egész röviden idézzük a kassai függ. és 48-as párt hivatalos közlönyének, az *Abony- Kassai Közlönynek* aug. 19-iki számát.
Így írt akkor a kassai lap a Hentzi-ügyről: „Egy ízben forrongott már ez egész ország e szűgyen- osztlop miatt s magának a királynak kellett ekkor bé- keltetőleg megosztalni, s most ujra dárván ragdol- ják nemzeti beületünket és ünnes kor- mányunk, a mely ezt megakadályozza, pedig

Utazás a Balaton körül.
Irtá: *Estvós Károly.*
XXII. Közlemény.
(Tamassa Pál. — Vörösmarty és Tamassa Pál. — Mivel tartozunk Vörösmarty emlékezetének?)
Csak viceexaktör volt akkor, de nem bízott se a főexaktörben, se a helytartótanácsban, se a központi számításokban. Föltette magába, hogy a két tarszekérnyi írást keresztül betüzi.
Senki se bízta rá a munkát és senki se biz- tatta. Hivatalának rendes terheit megkettőztették, hogy se ideje, se kedve ne legyen önkénytes fásradalmakhoz. Mind nem használt semmi. Nap- pallá tette éjszakáit, dolgozott, mint a hajóhozó ló s egy év mulva keszen lett munkájával.
Kisütötte, hogy a megyei nemesség és jobbágy- ság összesen tizenhat ezer forinttal károsodott. Ennyivel tartozik a hadi kincstár.
Tizenhat ezer forint!
Nagy szó volt ez akkor. Hatszáz forint volt az alsipán fizetése. Százhatvan forint volt a megyei esküdté. De egész esztendőre. S ebből a megyei esküdték tartani kellett lakást, családot, hivatal- helyiséget, kocsit, lovat, kocsiást, diszmagyar ruhát, mindent.
Mindez kitélt egy egész esztendőn át százhat- van forintból. Egy barátom *Bezerédy* Imre tétéviv volt esküdt s felévi fizetéséből nyolcvan forintból mind ezen felül még szerzett százyolcvan bir- kát is.
Négy váltókrájczár volt egy iceze bor a kos- mában. Négy váltókrájczár volt egy font birkahus a mézarszekben. Két krajczárért adtak egész hétre való szőlő dohányt. A váltókrájczár pedig oly kevés volt, hogy másfél ért annyit, a mennyi most egy krajczár.
S mikor ilyen olcsó volt a világ: akkor szer- zett Tamassa Pál a vármegyének tizenhat ezer forintot. A mi azt teszi, hogy az egész vármegyé- nek egy esztendőre alig kellett valami házi adót kirotni.
Ekkora erény ismeretlen volt hajdanában is, ismeretlen ma is. A vármegye közönsége ellen- althallan erkölcsi kötelességének ismerté halját örömi.
Eloszórt: a közgyűlésen megdiscserék.
Mészdórt: az alsipán kezdeményére baráti tákozásból vettek neki egy kardot és egy pár

sarkantus kordeván eszmat. A kardot és esz- mátfelugadta, a sarkantut visszaadta, mert az csak háiba valósg, helykeség olyan embernek, a ki nagy kocsin jár vagy galog.
Harmadszort: a legközelebbi tisztújításon meg- választották főexaktörnek s ezzel fizetést háromszáz forintra emeltek.
Nagy szó volt ez.
Könyezett Tamassa Pál, mikor mindez meg- értette. S megfogadta, hogy ezentul minden életét s minden erejét vármegyéjének, hazájának és nemzetének szenteli.
Tehát meg se házasodik.
Azt mondták rá: bolondság.
— Nem bolondság. Mert ha én a nemes vár- megye előtt kijelentettem, hogy ezentul minden erőmet a vármegyének szenteltem: akkor mit csinálok a feleséggel? Ha pedig a feleségnek szent- teltem: mi marad akkor a vármegyének?
— Jól van Tamassa Pál. Legényember maradsz, hamis ember maradsz, a menyecskekélt majd csak balkezérol dévajakodol.
Ezt Kocsi Sebestyén Gábor mondta neki, a későbbi híres országgyűlési követ.
— Ez se lesz igaz. Es soha se vétek a fiz- parancsolat ellen, mert az nem lenne tisztesség. És nem is vétett. Soha se vétett. Élt vagy nyolcvanöt esztendőre, megöregedett, meghalt, elmentek, talán már föl is támadt, de asszonyt nem érintelt soha. Se kezével, se szemével, de meg csak gondolatával se.
Tisztársai sokáig nem hittek neki. Sokáig le- sellkedtek utána. A királyt nem örök olyan titkón és gondosan, a hogy őt őrizték. Utóbb bátor és hamis menyecskekélt biztatták fel, hogy incesel- kedjenek vele. Ez se ért semmit. Jég volt, szikla volt, megközelíthetlen magasság volt minden nó- vel szemben.
A vármegye azonban nem foglalta le minden erejét. Maradt a nemzetnek is.
Kocsi Sebestyén Gábor kötekedett vele.
— Hát nemzatlankért mit fogsz csinálni?
— Ezt is elhatároztam már. Valami Vörösm- marty nevű diákember mindenféle dibdáb versek- kelt rongálja a magyar nyelvet, ennek akarmot- utját állani. Kidalgozom tehát drámákban és tra- gédiákban az arpadházi királyok történetét, hogy utánam a sok lítyifityi poétának ne akadjon dolga.

Mielőtt azonban ezeket kinyomtatnánk, egy- bek klasszikus munkák fordításával állók a világ elé. Így jelent meg tőle 1833-ban egy fordított munka és czim alatt:
FÉDRUSNAK AUGUSTUS SZABADOSÁNK BÉ- ESŐPUSI MÉSÉI. WESZPREMBEN SZAMBER ALAJOS BÉTÚTIVEL 1833.
Nevét nem nyomatta ki a könyvön. S mikor kérdeztek ennek okát, azt felelte: — Kérkedés az. A világnak csak a jó könyvre van szüksége, de arra nincs, hogy ismerje az író nevet.
Hajti, micsoda veszedekedett magyar nyelve van ennek a könyvnek. Hogy a vidám lapok ezt nem tudják felfedezni s belőle tenként mutatóványo- kat közölni! Minő kaczagás támadna ettől a világból.
Jó Tamassa Pál kitűnő exaktör volt teljes életében, de átköztött rossz író. Igazi esodárgar. Csinált új szavakat is.
Gyapot! Ez azt teszi: szörös füllü. Dühölly. Ez azt teszi: kritikus. Fúlész. Ez azt teszi: számar. Ma már ugyan azt teszi: fölörvos. De Tamassa Pál úgy vélte, hogy a számar szó nem való mivel társaságba, jobb lesz tehát helyette a fülész.
Fülész. Ez azt teszi: hallgatódzik.
Mikor a könyv megjelent: Vörösmarty írt róla bíralatot a *Kritikai Lapokban*. Szerzőjét nem tudta. Kritikája így kezdődött: „E könyvet ismét valamely vén tátos írhatta, gondolám, midőn ezimere tekintettem”. A könyv ugyanis Weszpremben, a híres Mondolat szülése helyén látott napvilágot.
Tátos!
E a szó nehezeze esett Tamassának. Tátos a mesebeli esodás ló, a ki minden akadályon átv- iszi lovagját s gazdájának minden ellenségét lé- vígjá vagy agyonryja. Tamassa Pál pedig szeré- ny ember, a ki semmiféle különös víztéssel nem hívalkodik.
Vén tátos!
Hát vén ember az ötvenéves ember? Vén az, a ki még soha asszonyt nem érintett?
Egyébként is kegyetlentül leírálta Vörösmarty aat a könyvet.
Hej minden kedve eltűnt jó Tamassa Pálnak ezen-tul az irodalmi életől. Irt ugyan-még aután

is. Dramái és Tragédiái nagy része meg azulán készült. Nehányat nekem is megmutattott 1863-ban. Közíratai megtöltöttek egy egész hombárt, de többé sajtó alá nem adott semmit.
A maganelet társaságából is a mennyire te- hette, kimenekült. Itt-ott meg is csak kiesett va- laki szájaból ez a szó: tatos. — ez pedig ban- totta őt. Hiszen a nemzetnek akart ő használni. Micsoda rípkőség őt ezért csúffá tenni?
Nos hat ez a Tamassa Pál üdögölt az édes- vizű kunhal, mikor mellette ebedő társasággal elment Vörösmarty Mihály.
Vermes lles karon fogja Vörösmartyt s egy pilantra megalítja.
— Engedj meg tisztelt barátom, hogy bemu- tassam neked Tamassa Pált, a mi vármegyénk egykori híres főszámvévejt.
Tamassa Pál föl se kel üteböl, kezét se veszi föl terdőrol, hanem csak neki hosszan a költőt.
— Maga uramócsom ez a Vörösmarty Mihály, a ki ez előtt husz-huszonkét évvel engem vén tátosnak nevezett?
— Nem emlékezem.
— Meghíveszlek magának uramócsom, mert akkor még gyerekember volt, hát elfelejthette. Pedig az én magyar Fédrusom azt meg nem érdemelte. No én nem haragszom, de máskor még se tegye. Maga még fiatal ember uramócsom, elfogadhatja tölem ezt a tanácsot.
Vörösmartyt jól kedvre hozta ez a beszéd. Ke- zet fogott Tamassa Pállal.
— El is fogadom urambátyám, szíves köszönettel. Három hónap mulva Vörösmartyj halála hírelt hallotta Tamassa Pál.
— Sajnálom szegény fiatal embert. Tele volt jó igyekzettel. Most már bánom, hogy ugy meg- feddtem Balaton-Füreden.
Nagyon kicsi dolog ez a Tamassa Pál törté- nete. Ámbár épen az ő mulatságos Fédrusa bírt rá Vörösmartyra, a mint bíralatában maga mondja, hogy nyelvünk titkait, nyelvünk újítá- sanak és nemesisítésének törvényeit melyekben tanul- moztatta: mégis csak kicsi dolog ez.
Es én mégis leírta.
Mert nincs Vörösmartyrol, nincs mult idők nagyjairól olyan kicsi dolog, a mit én szívesen le- nem írnek. A mit én koromnak s az utánam kö- vetkező nemzedéknek számára a bus feledé- kenység karmai közül szívesen meg ne mentenek.

De másnak is kötelessége volna ez!
Petőfi életének részleteit összböngészik utódai. Örül a lelkeim, mikor ezt látom. Már olyan esz- madianak is tudják nevet, a kinél egykor eszmat varratolt vagy föltoztaltott. Ideig menni nem szük- séges, de ez se baj. Ha seleges is, inkább több legyen, mint kevesebb vagy semmi. Az életnek minden apró részlete ezer és ezer ember figyelmét költi fel. S a figyelem először a részletet, aután magát az életet öleli át. Végül azt, a mi a költő életében fenség és örök tanulság az egyén számára és a nemzedékek számára. Átalakul az az élet utóbb nemzeti hagyományyá s a rég elporlott élő nemzeti hőssé. S a nemzet gazdag- ságát nemcsak vagyonának ezer milliói, erejét nemcsak katonaiának százezeiri teszik. Gazdagsága- nak hatalmasabb és fensőbbesebb része muljának dicsősége, hőseinek sokasága. És az az önértel, a melyet ezek lenye költ ki s a névvel magásra s terebélyessé. Rengeteg erdő a növelet ömbizalom, de a világosság nélkül, melyet az ösök dicső pé- dáinak napfényre gerjeszt, elsárgul és elhervad az.
Mit csinál a német nemzet nagyjaival?
Nézd meg magyar író: mit csinál Dürer emlé- keztével és Goethe kalendáriumát? S mind a töb- biekével?
Mindlen porszemét összegyűjt: halom lesz belő- le. Minden fűszalat összegyűjt: pázsit lesz belő- le. S apólya a halom s öntőzi a pázsitot.
Vörösmarty: rolad eliejelek az utóbbi év- tizedek. S néhány evized még s nyomaidat el- földik a feledés sűrű fellejei. Nehány ifju, né- hány tudos, néhány lelkes no buzdul még föl öröké szép alkotásiad fényen és erzelmei- de életed apró titkait, gondolataid és ezelmeid fejlődésnek részleteit nem buvarolja senki. Mintha Gyulai Pál nagy művelést bezárult volna mögöt- te a világ örökre.
Pedig a te életed oly szép és oly gazdag. Oly ragyogó és melegítő!
Cserhalmod utóhangaként jól irtad ezelőtt hetvenharom esztendővel: téged a sors erős vas karja hamar lehoz örökre, sírodat benövik a vad fák ágai s ki fog még emlékezni felédre, s ki tudja, hogy megfaradt alakod hanvára hol nehe- zkedik a domb?
Nem tudják.
S ha tudják is: kevés az. Dicső életének emlé- keit gyűjtik össze s ne csak sírjának koszorút.

Jókai esküvője.

Az a csófolat, melyet tegnap az esti lapokban Jókai házasságáról megjelent híre vonatkozólag közreadunk...

Ungvári igazgató

Est teltünk arról, Fivár Ignác, a mint a ki válogatás...

Jókai ügyvédje a régi városházáról a gyár-utca 2. szám alatti V. és VI. kerületi anyakönyvi hivatalba...

Rövid várokozás után Jókai elküldött a menyasszonnyal Szendy-utca 19. szám alatti lakására.

Mikor már teljesen üres volt a hivatal, az anyakönyvvezető iróasztalánál állottak az esketési anyéknak.

862. szám. 259. lapozám.

Kelt Budapestben 1899 (ezernyolczszázkilencvenkilenc) évi szeptember 16 (tizenhatodik) nán.

Megjelentek alulírottak Kovács Gyula anyakönyvvezető előtt házasságot kötöttek: 1. Mint vőlegény: nemes úri Jókai Móricz...

2. Mint menyasszony: Grossz Bella, a kinek vallása: izraelita, állása: szomszéd, lakóhelye: Budapest, Szendy-u. 19. szám.

3. Megjelentek továbbá, mint egyik tanu: doktor Bódy Tivadar, kinek állása: székesfővárosi előjáró helyettes, lakóhelye: Károly-utca 75. sz., életkora: 31.

4. Mint másik tanu: doktor Sebestyén József, kinek állása: ügyvéd, lakóhelye: Károly-utca 33. évi.

Alulírott polgári tisztviselőnek a házassulokhoz az egymással való házasságkötés iránt tett kérdésre...

Minden az anyakönyvi lapot Sieber Endre fogalmazódjónk kiállította, Kezary anyakönyvvezető üdvözölő beszédet mondott az új párnak.

Alulírott polgári tisztviselő, a házassulokhoz az egymással való házasságkötés iránt tett kérdésre...

A budapesti szerb plébánosválasztás. A budapesti belvárosi szerb plébánia betöltését választás útján...

Lelkészi gyűlés. A nagybányai ev. ref. egyházmegye e napokban tartotta egyetemes értekezletét...

VIDÉK. * Rödmező-Vásárhely törvényhatósági bizottsága három napon át tartó szeptember havi közgyűlést...

Előfizetési árak: Egész évre 20 forint, negyedévre 5, egy órára 1, 80.

UJDONSÁGOK.

Lapunk legközelebbi száma hétfőn délelőtt jelenik meg.

Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, a kiknek előfizetése szept. 15-én lejárt...

Előfizetési árak: Egész évre 20 forint, negyedévre 5, egy órára 1, 80.

Különös figyelmbe ajánljuk, hogy hazánk legzsebéssé és legtartalmasabb divatlapjának: a Divat-szeletnek...

Személyi hírek. Givella bajor hercegnő és Konrad bajor herceg Kis-Tapolcsányból Bécsen át Münchenbe utaztak.

Árvizok mindenfelé. Távirati tudósítások.

Az esőzés immár megszűnt és beköszöntött az enyhe, szép őszi idő, de az árvízveszedelem még korántsem múlt el.

A földművelésügyi miniszternek vizáryi osztályához érkezett jelentések szerint a víz a fővárosnál még hat-hét napig okvetlenül emelkedni fog...

Az aradi vértanúk kivégzésének felszázados évfordulóján, október 6-án, országos gyásznappal lesz Aradon és Budapestben.

Az aradi, valamint a budapesti országos ünnepet rendező bizottság a gyásznappal meghívja a 13 aradi honvéd tábornok, valamint a többi vértanúk rokonait...

Az aradi vértanúk kivégzésének felszázados évfordulóján, október 6-án, országos gyásznappal lesz Aradon és Budapestben.

Katonai segítséget küldtek a községbe és itt is 1000 frot adtak át a lakosság segélyezésére.

A templomi ünnepségen az aradi szártársulat tagjai: Odrý Lehel, Déri Jenő, Szarvassy Jenő és Bónóti Ede működtek közre a Mozart-rekviem előadásánál.

A felbomlás és meglepetés zúgó moraja hallatszott a képviselői sorai között, a kik között pedig több szerb és román is ült.

A fűtőszobában a vértanúk emlékének ünnepét rendező bizottság ma este 8 órakor értekezletet tartott a Demokratikus nagyterem-utcai helyiségben.

Az alsó-eszaki és sziliski ármentesítő és a csallóközi belvízvezető társulat területén teljes erővel folytak a védekezési munkálatok.

Október 6. Az aradi vértanúk kivégzésének felszázados évfordulóján, október 6-án, országos gyásznappal lesz Aradon és Budapestben.

Az aradi, valamint a budapesti országos ünnepet rendező bizottság a gyásznappal meghívja a 13 aradi honvéd tábornok, valamint a többi vértanúk rokonait...

Az aradi vértanúk kivégzésének felszázados évfordulóján, október 6-án, országos gyásznappal lesz Aradon és Budapestben.

Az aradi, valamint a budapesti országos ünnepet rendező bizottság a gyásznappal meghívja a 13 aradi honvéd tábornok, valamint a többi vértanúk rokonait...

Az aradi vértanúk kivégzésének felszázados évfordulóján, október 6-án, országos gyásznappal lesz Aradon és Budapestben.

Az aradi vértanúk kivégzésének felszázados évfordulóján, október 6-án, országos gyásznappal lesz Aradon és Budapestben.

Az aradi vértanúk kivégzésének felszázados évfordulóján, október 6-án, országos gyásznappal lesz Aradon és Budapestben.

Az aradi vértanúk kivégzésének felszázados évfordulóján, október 6-án, országos gyásznappal lesz Aradon és Budapestben.

Az aradi vértanúk kivégzésének felszázados évfordulóján, október 6-án, országos gyásznappal lesz Aradon és Budapestben.

Az aradi vértanúk kivégzésének felszázados évfordulóján, október 6-án, országos gyásznappal lesz Aradon és Budapestben.

Az aradi vértanúk kivégzésének felszázados évfordulóján, október 6-án, országos gyásznappal lesz Aradon és Budapestben.

Muskát aradi könyvnyomdász adta ki. Mindkettő csinos kiállításban az aradi tizenhárom vértanú arczsmását közli.

A templomi ünnepségen az aradi szártársulat tagjai: Odrý Lehel, Déri Jenő, Szarvassy Jenő és Bónóti Ede működtek közre a Mozart-rekviem előadásánál.

A felbomlás és meglepetés zúgó moraja hallatszott a képviselői sorai között, a kik között pedig több szerb és román is ült.

A fűtőszobában a vértanúk emlékének ünnepét rendező bizottság ma este 8 órakor értekezletet tartott a Demokratikus nagyterem-utcai helyiségben.

Az alsó-eszaki és sziliski ármentesítő és a csallóközi belvízvezető társulat területén teljes erővel folytak a védekezési munkálatok.

Október 6. Az aradi vértanúk kivégzésének felszázados évfordulóján, október 6-án, országos gyásznappal lesz Aradon és Budapestben.

Az aradi, valamint a budapesti országos ünnepet rendező bizottság a gyásznappal meghívja a 13 aradi honvéd tábornok, valamint a többi vértanúk rokonait...

Az aradi vértanúk kivégzésének felszázados évfordulóján, október 6-án, országos gyásznappal lesz Aradon és Budapestben.

Az aradi, valamint a budapesti országos ünnepet rendező bizottság a gyásznappal meghívja a 13 aradi honvéd tábornok, valamint a többi vértanúk rokonait...

Az aradi vértanúk kivégzésének felszázados évfordulóján, október 6-án, országos gyásznappal lesz Aradon és Budapestben.

Az aradi vértanúk kivégzésének felszázados évfordulóján, október 6-án, országos gyásznappal lesz Aradon és Budapestben.

Az aradi vértanúk kivégzésének felszázados évfordulóján, október 6-án, országos gyásznappal lesz Aradon és Budapestben.

Az aradi vértanúk kivégzésének felszázados évfordulóján, október 6-án, országos gyásznappal lesz Aradon és Budapestben.

Az aradi vértanúk kivégzésének felszázados évfordulóján, október 6-án, országos gyásznappal lesz Aradon és Budapestben.

Az aradi vértanúk kivégzésének felszázados évfordulóján, október 6-án, országos gyásznappal lesz Aradon és Budapestben.

Az aradi vértanúk kivégzésének felszázados évfordulóján, október 6-án, országos gyásznappal lesz Aradon és Budapestben.

Széchenyi basa jubileuma. Huszonöt esztendője immár, hogy a legnyugatibb magyarok, gróf Széchenyi Istvánnak a fia, gróf Széchenyi Ödön idegenbe szakadt.

Külföldi munkások. A király sok évi hi szolgálatát elismerésül, Kabits Antal, a Franklántársulat nyomodjában alkalmazott terdőlőnek a koronás ezüst érdemkeresztet, Gallus Péter és Tornonyi Antal, a székeshárvai Felmayr-féle kétféle-gyár művezetőinek, valamint Kautny Mátyás, a Topis-féle budapesti tésztaüzemgyártó munkásának az ezüst érdemkeresztet adományozta.

Választások az egyetemen. Az egyetemi körben szeptember 23-án lesz az évi elnökválasztás. Az egyetemi polgárok erősen készülődnek a választásra, a mely előrelátatlanul igen rákos lesz.

Száz éves honvéd. A magyar szabadságharcnak legöregebb katonája, közel áll a 100 évhez. Semsei Semsey Tamás a neve és 25 év óta Szabadkán lakik.

Gyula József előterjesztését, kiemelte, hogy az ünnep rendezése tisztán a polgárság feladata. Az ünnepelők bármelyik felől állni. A gyásznappal, egy gyásznappal és kivonulással a vértanúk sírjához. A nép az új épület helyre gyűlekezik, hol a vértanúk ki lettek végezve s innen a Bathányai mauzóleumhoz vonul ki, a többi vértanúk sírjához pedig külső utcáig mennek s egy-egy koszorút tesznek le azokra.

Hamvay Ödön tudósára hozta az értekezletnek, hogy az egyetemi ünnep, a mely a hazafias mozgalomban mindig a vezérszerepet viszi, ragaszkodni október hatodikához, a mely förtelen dátum. Indítványozza tehát, hogy október 6-án legyen a gyásznappal, a mikor az egyetemi ünnep is csatlakozik a polgárság ünnepéhez.

Ballá Jenő szintén azt óhajtja, hogy október 6-án tartassék a vértanúk sírjához való kivonulás. Ezután Bárdi Jenő, Bóttos Károly nevében tudatta, hogy Bóttos, ki ma sajnálattal nem lehetett az értekezleten jelen, a legközelebbi értekezletre okvetlenül előjön, s a gyásznappalra beszédet fog tartani.

E bejelentés után, melyet nagy helyesléssel vettek tudomásul, Krieszhaber József kijelentette, hogy a kereskedők és iparosok legbizalmasabb érzelmük mellett sem vehetnének részt köznapon az ünnepélyen, mire dr. Vásonyfi Vilmos szintén a vasárnap mellett foglalt állást. Vegül Hlyés Balint elnök összegyűzte az elmondottakat, szavazás alá bocsátotta a kérdést, s a tulajnyomán többiek úgy határoztak, hogy a gyásznappal a vigadalmaktól való kivonulással október 6-án, a vértanúk sírjához való kivonulással pedig október 8-án, vasárnap, délután fog megtörténni. Ennek ezután indítványozta, hogy a bizottság felszólítást intézzen a kereskedők és iparosokhoz, hogy az értekezleten a bizottság tevékenységét bizák. A legközelebbi értekezlet szombaton fogják megtartani.

Lipót főherceg Budapesten. Lipót főherceg holnap délelőtt fel tér Budapestre érkezni hazájába. Szabadhegyi Zoltán kamaras, huszárkapitány kíséretében. A főherceg délután meg fogja tekinteni az országos kaszinó helyiségeit, hol egyszermind dejeuner is lesz, a melyen a kaszinó igazgatósági tagjai közül valóságban többen lesznek jelen. A főherceg még a holnapi nap folyamán elutazik.

Tévedni emberi dolog. E hó 5-én teljes inkognitában a zalavarmegyei Söjtörre érkezett Szabó királyi herceg, hogy meglátogassa Feszléthy Maria grótnét, a meggilkott királyszószony volt udvarhölgyét, a ki szörnyű katasztrófa után visszavonult söjtöri birtokára. Ennek a látogatásnak részét vette a helyi miniszter s mielőtt a királyi herceg oda utazott volna, tavraltában hívta fel Zala varmegye alispánját arra az állapotra, mely a megyében, különösen Söjtör környékén uralkodik, a hol annyira felszaporodtak a rablók és utóállóok, hogy a közbiztonságot veszélyeztetik. Eről pedig így szólott a sürgöny: nem lételeglen helyről értesült. Intézkedésre s jelentétele hely fel lehet az alispánt. Képzeltetést az a feloldulást, a mi erre a renhirre a varmegyeházaan keltekezett. Csertán Károly alispán és egy csendőrfőhadnagy azonnal kiszállott Söjtörre, a hol azonban semmit sem tudtak a szegénylegény-világról, sem pedig ezek harásólsárol. Csak arról tudtak regélni, hogy a magyar királyi adóprós мүködött a legnagyobb kíméletlenséggel. A varmegye felé sokáig törté fejét, hogy honnan mehetett a panasos információ a miniszterhez s később rájött, hogy a Szilagyimegyében fekvő Söjtör községben garázdálkodott valami kapzabatyer s a miniszter ur valószínűleg össze-tévesztette ezt az oláh fészket a nyugalmas Söjtörrel, Deák Ferencz születési helyével.

Posta. Romániában, minthogy husz napja nem jelentettek Oroszországból hírt, a közegészségügyi hatóságok a minisztertanács hozzájárulásával mint egy távirat jelenté s beáztették a rendkívüli óvintézkedéseket az az orosz városlátott katonai üggyel és csakis az orvos vizsgálatot tartják fenn Hungon, Galacz és Szuliná állomásokon.

Székelyország. A magyar szabadságharcnak legöregebb katonája, közel áll a 100 évhez. Semsei Semsey Tamás a neve és 25 év óta Szabadkán lakik. Semseyt a kolozsvári erélye-múzeum évi közlemből felkereste Vermees Lajos tanár társaságában. A 100 évhez közeledő öreg ur elég szilárd léptekkel vezette be vendégeit az udvarról Kazinczy utcában levő garcon lakására. Itt elmondta, hogy ő szeptember 18-án tartja születésnapját, mely emlékezet szerint az idén századik lesz. Semsey különben Kossuth Lajosnál járt a gimnáziumba Sátoralja-Ujhelyen; azután kalona lett s az I. székely hadi-erővezető nevezetű k. tisztté. Itt mint 32 éves emberrel 1832-ben először találkoztott vele a ma is élő Honvitt Ignác alezredes. Később nyugalmában vonult s mint tisztelbéli táblabíró Haromszéken állt be honvédek s ő volt a Gábor Áron ügyi mellett az első szakképzett tüzérsz. Mint százados sok viszontagságon ment át, — homlokán, kezén kardvágások, kozak pika szúrások sebhelyei jelzik székelyborsát. Számos vitéz tényleg Bem a III. oszt. vitézei érdemrenddel tüntette ki. A hatvanas években a Málays főúrdi alpolgárm. mely őt 40 éves kőszvényből gyógyította ki. A 70-es évek óta Szabadkán lakik, hol március 15-én mindig elől jár. A kolozsvári orsz. történelmi erélye-múzeum egy szép üdvözölő iratban emlékeztet meg az őz idős születésnapjáról és három aranyat küldött az aranykört ért öreg harcosnak, kit bár meghaltát az idő, de ma is szabadkai néki olvas. A múzeum megalakításában Szabadkán város főispánja: Schmauss Endre holnap, vasárnap, fogja a nagy idők legöregebb katonájaként átnyújtani.

A nagykirályi Pötöfi-ünnepen a budapesti újságírók egyesületét Szalmári Mór, az egyesület főtitkára fogja képviselni.

E Kovács Gyula árvánkat. Kolozsvár városi jegyzője ünnepélyes indítványt tették arra nézve, hogy Kolozsvár városa szavazzon meg E. Kovács Gyula árvái részére 300 forint évi segélyt. Az indítványt, mely nem volt előre bejelentve, az ügyrend értelmében nem tárgyalhatták, hanem kiadták a tanácsnak véleményezésre. A legközelebbi közgyűlés költségvetési megbeszélés a humanus célra a közt. A közgyűlés napirendjére előt Szavassina Géza polgármester kérvényes szavakban emlékeztet meg arról a nagy vesztéséről, a mely E. Kovács Gyula halálával a magyar szimulá-vésztet érte.

Az élel önkéntesek közlemből bevonulási ideje aktualitás teszi, hogy a hazai párnak egyenruha készítésével foglalkozó apáról megkezdésünk. Elismérendő kell adnunk a Blum Lajos tulajdonát képező legújabb hírnevű Blum és Társa cégnek, kinek előzőleg egyenruházati intézete a IV. kerületi Székes-utca 2. szám alatt van. E cég egyenruházati intézete most bővült ki óriási aranyával és berendezésével, felszereléssel, anyagokkal, hogy a legmesszebb menő és legkényesebb igényeket is kielégthesse.

Erzsébet királynő emlékezete. Konstaninápolyban — mint egy távirati jelenté — ma délelőtt az osztrák-magyar nagykövetség templomában Erzsébet királynőért rekviemet mondtak, melyen Bonetti pápai követ, az osztrák-magyar nagykövetség és konzulátus személyzete és az osztrák-magyar kolónia tagjai voltak jelen.

36 év óta fennálló szőnyeg raktárunk teljes felosztása következtében óriási nagy szőnyeg raktárunk hatóságilag engedélyezett végeladása.

Eddig még nem létezett alkalom a földényben a legszebb, legújabb és legjobb árúknak valódi szenzációs végeladási áron való beszerzésére.
 Szőnyegek, butorszövetek, függönyök, terítők, valódi perzsa szőnyeg- és diván-terítők, Maffersdorfi és reichenbergi csomózott (smyrna) szőnyegek, Stambul, Argaman és Axminster szőnyegek. Egyszínű sima halma és filz szövetek szobák bevonására minden színben. Agyszőnyegek, futók, angorák és számtalan más lakásberendezési és díszítési cikkek.

Szőnyeg és butorszövet maradványok, régibb minták, egyes terítők és függönyök 50-75%-al a beszerzési áránál olcsóbban.

Az eladás szabott, minden darabon látható szenzációs végeladási áron és csak készpénzfizetés mellett történik.

TOTTIS és KREN
 IV., Bécsi-utca 1. sz. Hajó-utca sarkán.

EUCALYPTUS SZAJVIZ
 Dr. FABER C. M.
 Ostr.-m. szab. — Mention honorable Paris 1878

Szenzációt
 Bernauer Arnold-nál
 Budapest, Kigyó-utca 4.

Christoph Ferenc
 SZOBAPALLO-TENYLAJK

Hirdetmény.
 A pótlék kiadásán az általános határozományokat tartalmazó díjazás I. rész A. és B. szakaszához.

A kőbányai király-szövő részvénytársaság tekintetes igazgatóságának Budapest-Kőbányán.

Versenyárgyalási hirdetmény.
 Az alduai m. kir. hajózási hatóság hajózási szolgálata által...

Bikszádi ásványvizet.
 KUTKEZELŐSÉG BIKSZÁD, (Szatmármegye.)

Sztojka ásványvizet.
 KUTKEZELŐSÉG SZTOJKA, Szolnok-Doboka m.

A kőbányai király-szövő részvénytársaság tekintetes igazgatóságának Budapest-Kőbányán.

Versenyárgyalási hirdetmény.
 Az alduai m. kir. hajózási hatóság hajózási szolgálata által...

Versenyárgyalási hirdetmény.
 Az alduai m. kir. hajózási hatóság hajózási szolgálata által...

Elismert legjobb mosószer
Lessive Phénix

J. Picot szabadalma, Páris.
 55 éremmel kitüntetve.

Gyárak:
 Páris, Bordeaux, Montreal (Canada), Chatelineau (Belgium), Szt.-Pétervár, Köln-Ehrenfeld, Vác.
 Chlor és kén nélkül!

Budapesti főraktár:
SALAMON II.
 VII., Károly-körút 17. sz.

Lessive Phénix
 kapható Magyarországon minden fűszerkereskedésben és droguistájánál.

Csomagokban fenti rajz szerint árusítatik. 36410
 Gyár: Osztrák-Magyar Monarchia részére: Vác.

Magyar királyi államvasutak.
Pályázati hirdetmény.

A m. k. államvasutak igazgatóságánál az 1900. évi évi országgyűlési és felelősként rendelkezőre álló úres hordokat eladni óhajtanak, erre ezen nyilvános pályázatot hirdet.
 Eladásra kerül körülbelül:
 mintegy 4450 darab kátrányos és egyéb tisztított hordok,
 14500 " tiszta kőolajos (petroléum) hordok,
 6300 " repesz, egy- és két-olajos hordok,
 15000 " ásványi olajos hordok,
 1250 " skin olajos hordok, és
 3000 " gázolajos hordok.
 A fent kitüntetett mennyiségű, a melyekre nézve a magyar kir. államvasutak semmi nem kötelezettség nem vállalnak, nagyobbak, vagy kisebbek is lehetnek; emellett a kötelező eladásra kerülő anyag mennyiségét az általa felajánlott anyagok mellett átvenni.
 Az az folyamán országgyűlési hordok esetében, az 1900. évi december hó végéig összegyűjtendő pedig a rá következő hónap 25-ig fognak a gyűjtőszertárak által az illető vevő rendelkezésére bocsátatni, és tartozik a vevő ezen hordokat a felszólítás vételeitől számított 8 napon belül átvenni, és a szerződés elváltatni.
 A hordok eladása kötelezettség nélkül azok állapotára történik, midőn a határozottan kikötötték, hogy az ajánlatban vállaltan kitüntetendő, hogy a felajánlott anyagok a barmely állapotban lévő olaj hordokért értékek, a melyeknek minden, bár került akárcsak, egy mint darab, fenekelt és ábracskát megvannak.
 Kikötöttük továbbá, hogy minden ajánló ajánlatával az e felett hozandó határozati kötelezettségben marad.
 Az ajánlat részmenyiségre is tehető. Az ajánló a jelen hirdetésben fel nem sorolt feltételekre nézve, a magyar kir. államvasutaknak az ócska anyagok eladása iránt 122991/96 sz. a fennálló általános feltételek közzétételétől kezdve, az 1900. évi október hó 12-én átvesztett megvesztéséről, és melyek 60 filleres magyar királyi bélyegjeggyel és az ajánlattevő akaratával ellátott ajánlatához csatolandó.
 Ezen feltételek az érték jaro 30 fillér és 20 fillér póstköltségnek, a nyomtatványtárnak való beküldése ellenében kivánatra postán is megküldhetők.
 Az ajánlatok kizárólag a csakra rendelt és anyag elállításra szolgáló szakszertályunkban egy példányban ingyen kapható árlappal, ennek rovatainak pontos kitöltése mellett, alitandók ki.
 Az ajánlatban az ajánlati ar számokkal és szóval, végre a fenti feltételek elfogadása világosan kitűntető. Javított és vakarások az ajánlatban előfordulóknak nem szabad.
 Felhívjuk tehát a pályázati szándékozók, hogy ide vonatkozó keletlen lepelelt és (egy) 1 koronás magyar királyi bélyegjeggyel ellátott ajánlatukat az 1900. évi október hó 12-én átvesztett hordok megvesztéséről 13522/99 számú, 1899. évi október hó 10-én október hó 12-én átvesztett az anyag elállításra szolgáló szakszertályunknál (Andrássyut 73. sz. II. emelet) benyújtsák szíveskedjenek.
 Bányapénzben az ajánlati összeg szerint kiszámított értékének 5% -a, az ajánlat benyújtását megelőző napon délután 12 óráig a főpenztárnál készpénzben, vagy általi letételek alkalmával a bányapénztárnál letétbe kell adni.
 Más ügyletek biztosítására letétbe nem bocsátandó ezen ajánlatban nem fogadtatnak el bányapénztárnál.
 Bányapénz az ajánlati feltételek nélkül, továbbá élelten bányapénzzel a kitűzött határidőn túl, vagy nem az előírt ajánlati mintán tett ajánlatok figyelembe nem vételnek. Pótlajánlatok semmi körülmények között nem bocsátandók tárgyalás alá.
 Egyébként a magyar királyi államvasutak igazgatóságára tartozik a választás, továbbá, hogy az ajánlatok között tekintet nélkül az ajánlati arakra szabadon választás, továbbá, hogy az ajánlatok ennek ellenkezője az ajánlati ki nem kötetten vala, tetszés szerinti részmenyiséget megvesztésénél, mely esetben az ajánlattevő az átvesztett részmenyiséget is köteles átvenni és vegye, hogy a két aláírása mas intézkedéseket is tessen.
 Budapest, 1899. évi augusztus hóban.
 Az igazgatóság.
 (Utányomás nem díjazatik.)

MAGYAR KRITIKA.
 Második évfolyam.
 A tudomány, irodalom és művészet minden ágát felölelő kritikai folyóirat.
 A vall.- és közközt. miniszterium által az összes iskoláknak ajánlva.
 Felelős szerkesztő: **BENEDEK ELEK.** Kiadja egy kilenc tagú szerkesztő és kiadóbizottság (Áldásy Antal, Balassa József, Benedek Elek, Földes Géza, Heltai Ferenc, dr. Juba Adolf, Lazar Béla, Nyáry Sándor, Roboz Andor).
 A MAGYAR KRITIKA minden hó 1-én és 15-én jelenik meg 16-20 oldalán Magyarországon az egyetlen kritikai folyóirat, mely szakavatott tollakkal a tudomány, irodalom és művészet minden ágát felölelő tárgyilagossá kritizál. Közül. Belső és külső munkatársai a legtekélyesebb szakdolgozó és rok. Vezetékei a szerkesztőbizottság által a folyóiratnak és a folyóiratnak ismertetésével, az új könyvek pontos jegyzékével, a mit egyedül csak a folyóiratban lehet megtalálni. Az első évfolyamban 200-nál több kritika jelent meg. Írtak és írnak bele többek közt: Bayer József, Balogh Péter, Borovszky Samu, Császár Elemér, Csorjóczi József, Endrői Sándor, Erdősi István, Farkas Gyula, Fodor Árpád, Gábor Gyula, Geréb József, Gyula Ágost, Hegedűs István, Heller Ágost, Horváth Cyrill, Jakab Odón, Kardos Albert, Katona Lajos, Kempf József, Kereszt István, Király Pál, Lenkei Henrik, Mahler Ede, Markus Desző, Munkácsy Bernát, Nagy Géza, Palagyi Menyhért, Pihler Gyula, Pruzsinszky János, Reichard Zsigmond, Rényi József, Rupp Kornél, Salgó Ernő, Sarbó Arthur, Sebessia Károly, Simonyi Jenő, Szalai Emil, Szász Károly, Székely Károly, Szilasi Móricz, Szokoly Kornél, Tausk Ferenc, Teglas Gábor, Vadnai Károly, Waldapfel János, Zlinszky Aladár.
 A MAGYAR KRITIKA előfizetési ára:
 Egész évre 5 frt. Félévre 2 frt 50 kr. Negyedévre 1 frt 25 kr.
 Kiadóhivatal:
 Budapest, VII. kerület, Kertész-utca 45. szám.

GŐZEKÉKET, GŐZHENGEREKET GÖZTÍMOZDONYOKAT
 minden méretű nagyságban és a legújabbosab árak mellett építenek
JOHN FOWLER & Co.
 Budapest-Kelenföldön
 a vasútállomással szemben.

Reményi
 hegedői tokkal, vör. val 7, 8, 10, 12, 15, 20 frt és felebb.
 Cellói 12, 15, 18, 20, 25, 30 frt és felebb.
 Czimbalmal 40, 50, 60, 80, 100, 120, 150 frttól 500 frttig.
 m. kir. szab. műhangszer ipar telepe Budapest, VI. Király-utca 44. sz.
 Legnagyobb raktár az összes hangszerek és alkett. részletekben.
 Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. Kivitel nagyban és kicsinyben.

MEIDINGER kályhák
ENRICH J. és II.
 Budapest-Bécs.
 Budapest, IX., Lónyai-utca 15. sz.
 Eredeti Meidinger rendszertől (1816) származó és szelőkész, valamint új szerkezetű, kizárólag fűtési kályhák. „JUPAL” kiz. szabad szabályozó, 1000 és 1500 literes. Szabad. Siemens-Enrich-féle kaszárnya-kályhák. Új szerkezetű Meidinger Calori-fűtőkész. ékecsőberendezéssel. Központi légfűtések és szelőkész.

Leonhardi-féle tinta.
 Különlegesség! egyedül valódi Antracén-tinta.
LEGJOBB
 Többféle mindenféle író- és másoló-tinták. Színező-tinták, autograph-tinták, hektograph-tinták, folyékony és száraz. Színező-tinták, autograph-tinták, hektograph-tinták, folyékony és száraz. Színező-tinták, autograph-tinták, hektograph-tinták, folyékony és száraz. Színező-tinták, autograph-tinták, hektograph-tinták, folyékony és száraz.
 Eau de Labarraque (határtól elválasztva).
 Pecsétviasz és ostya
AUG. LEONHARDI
 Bodenbach u. 1.
 Kapható a legjobb bel- és külföldi írószerekben.

Pályázat.
 A cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság a magyar korona területén fekvő vonal számúra az 1900. évi január 1-től 1900. december 31-ig terjedő időben szállásra, ezen nyilvános pályázatot hirdet.
 Az ajánlatok f. évi október hó 26-án délután 12 óráig a cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság budapesti üzemigazgatóságánál (budai pályaudvar) benyújthatók és megvesztendők, hogy ugyanott az anyagszükségletét szolgáló a kőbányai pályázati feltételek és a feltűntetett betételek, illetve megvesztendők.
 Budapest, 1899. szeptember hó 12-én.
 Az üzletigazgatóság.

Heim-féle Meidinger-kályhák.
 A feltaláló Heim tanár által kizárólag jogszerűen
HEIM II., Budapest és Bécs
 csász. és kir. udvari szállító.
 Legjobb birmen és cs. kir. szabad.
KÁLYHÁINK
 eredeti minőségben csak gyári reaktárunkban
H. HEIM
 Budapest, Thonet-udvarban kaphatók.
 36355. Ajánljuk továbbá a mi „HESTIA” szabályozható, 1000- és ventilációs kályhánkat Kertész közepén.
FÜSTEMESZTŐ KANDALÓKAT.
 Központi légfűtést egész épületek részére. Szarító-készletek ipar- és gazdasági célokra.
 Prospektusok és árjegyzékek ingyen.

Keserűvíz-forrás
 eladó.
 A néhai herceg Odescalchy Gyula hagyatékai esodtomegehez tartozó fejérmeyi, alapi keserűvíz-forrás 1899. szeptember 29-én délelőtt 11 órakor Alap közösgyházánál, vasúti állomás Sarbargod bírói árverésen el fog adni. A forrásnak és a hozzátartozó földnek kikiáltási ára 1674 forint. Bányát 167 frt 40 kr.
 A forrás vize **Than Károly** tanár, magy. tud. akadémiai tag vegyi analízise szerint sok konyhasót tartalmaz keserűvíz, mely vegyi összetételére nézve a magyarországi keserűvízek közt egyedül áll és teljesen hasonló a világhírű **fridrichshalli** keserűvízhez.
 Bővebb értesítést alulirt tőmegmondónak ad, aki kívánatra megküldi Than tanár ismertetésnek egy példányát is.
 Dr. Nagy Dezső ügyvéd.
 (Budapest, VIII., József-körút 21.)
 36765

